



新设立的自贸试验区将进一步融入布局、接力改革、共促发展——

# 看自贸区“新雁阵”如何展翅高飞

经济日报·中国经济网记者 顾阳 冯其予 姚进

日前，国务院印发《中国(山东)、(江苏)、(广西)、(河北)、(云南)、(黑龙江)自由贸易试验区总体方案》。新设立自贸试验区如何探索差异化发展路径，如何与已有的12个自贸试验区形成有效互动，共促对外开放新格局，如何在“一带一路”建设中更好地发挥自贸试验区平台和“试验田”作用……本报记者邀请专家学者就相关话题举行了圆桌对话——



## 形成全面开放经济格局

从自贸试验区的区域布局看，未来将形成怎样的发展路径？

**张琦：**自贸试验区是新时期我国对外开放的重要平台，目前已设立18个自贸试验区，形成覆盖东西南北中的区域布局，推动形成全面开放经济格局。

未来，一方面要不断推动各自贸试验区协同发展。加快自贸试验区相互联通、加快局部试点成功经验复制推广、加强集成协调合作，进一步增强自贸试验区制度创新与改革开放探索的实际效果，发挥示范引领作用。另一方面，自贸试验区要与长三角一体化、京津冀协同发展、“一带一路”建设等对接，不断提升自贸试验区建设质量。

**杨长湧：**从自贸试验区的区域布局看，其发展路径呈现两个显著特点。

一是与我国区域发展战略和对外开放重点任务紧密结合。比如，此次设立的6个自贸试验区，加上此前发布的上海自贸试验区临港新片区，体现了“一带一路”、长三角一体化、京津冀协同发展、振兴东北老工业基地等战略推进的新要求、新任务。

二是包含了所在省(区、市)经济发展的

重点区域和对外开放的主要载体。自贸试验区肩负着打造新时代改革开放新高地的重任，需要在要素集聚、资源优质、发展基础扎实、发展前景广阔的区域开展重点试验，才能更好地发挥引领带动作用。

**郝红梅：**经过6年实践，各自贸试验区目前发展状况不一样，发展路径也不同。未来自贸试验区的制度创新仍将基于各自经济发展基础、产业发展方向、区位优势特色等因素，但对其发展路径的精准度、特色化、差别化创新要求更高。

沿海自贸试验区应对照更高标准的国际投资贸易规则新变化和全球治理规则新变化，以投资自由、贸易自由、资金自由、运输自由等为重点，推进市场监管、行政管理等层面的深化改革，率先形成和完善开放型经济新体制，吸收全球高端要素和产业集聚。

中西部地区的自贸试验区要通过制度创新持续改善投资环境，加强自身对外部要素的吸纳能力和消化能力，进一步扩大开放准入“门槛”。

**杨长湧**

中国宏观经济研究院  
对外经济研究所综合室副主任

充分发挥自贸试验区作为新时代改革开放新高地的功能，推动与“一带一路”相关国家和地区的设施联通以及贸易、投资和金融合作

## 对接“一带一路”建设

以自贸试验区为平台，如何更好推进“一带一路”建设？

**杨长湧：**更好地发挥自贸试验区对“一带一路”建设的促进作用，必须充分发挥自贸试验区作为新时代改革开放新高地的功能，推动与“一带一路”相关国家和地区的设施联通以及贸易、投资和金融合作。

比如，在设施联通方面，在有条件的自贸试验区探索建立以“一单制”为核心的便捷多式联运体系，促进国际运输便利化。在投资

合作方面，改革完善境外投资管理体制，支持自贸试验区优质企业“走出去”开展产能合作。在贸易往来方面，积极发展跨境电商、数字贸易等新型贸易业态，推动贸易自由化、便利化。在金融合作方面，通过金融开放创新，吸引集聚全球优质资本要素。

**郝红梅：**在我国现有自贸试验区当中，大多数都担负着直接与“一带一路”建设对

接的任务，成为辐射和服务“一带一路”建设的枢纽平台。

“一带一路”建设在投资、能源、文化等方面的发展空间毋庸置疑，自贸试验区作为开放平台有足够大的吸纳力和辐射力。

未来，自贸试验区在“一带一路”经济走廊建设、产能合作、贸易畅通、物流塑造等方面将发挥更大作用。

**张琦：**近年来，自贸试验区积极与“一带一路”相关国家开展经贸、人文、科技和通关便利化方面的合作与交流，已成为推进“一带一路”建设的重要平台。

今后，自贸试验区建设要突出“四个更加注重”，一是更加注重各自贸试验区分工协作；二是更加注重提升与“一带一路”相关国家贸易投资便利化自由化水平；三是更加注重发挥市场、社会主体等作用；四是坚持互利共赢，更加注重合作模式创新。

更好满足人民群众对美好生活需要的领域，进一步扩大市场开放；二是加快系统集成创新。要围绕自贸试验区产业发展需要，针对产业链全环节、全链条，加快系统集成制度创新；三是从全产业链发展角度加快贸易监管方式创新。在全球价值链发展新特点、制造业与服务业融合发展新趋势下，从全产业链发展视角，加快创新贸易监管模式，为服务贸易发展提供更大便利、拓展新的空间。

**杨长湧：**自贸试验区作为新时代改革开放新高地，应紧紧围绕打造市场化、国际化、法治化营商环境，在制度创新方面大胆试、大胆闯、自主改，发挥示范引领作用。

在加快转变政府职能方面，可以进一步探索“极简审批”，建立健全以信用监管为核心的市场监管制度。在投资领域改革方面，可以进一步削减自贸试验区外资准入负面清单，特别是探索扩大教育、文化、医疗等服务业开放。在贸易转型升级方面，可以着眼健全跨境电商、数字贸易等新型贸易业态监管机制，促进贸易便利化。

需要强调的是，要顺应国际经贸规则迈向高标准广覆盖的趋势，在知识产权保护、补贴政策、数字经济、产业链监管等领域大力推进制度创新。

## 大胆试 大胆闯 自主改

近日，国务院常务会议提出要在自贸试验区开展“证照分离”改革全覆盖试点，下一步在制度创新方面还会有哪些突破？

**郝红梅：**“证照分离”改革是简政放权的进一步深化，有利于打造市场化、法治化、国际化营商环境。自贸试验区建设近6年来，在很多领域取得了良好成效，但成绩还是初步的。

下一步的发展重点，首先是金融创新和改革先行先试。金融市场进一步开放、人民币跨境双向流动、人民币利率市场化等，会在自贸试验区加快推进，率先实现大的突破。

其次是进一步鼓励自主制度创新。应允许各地方采取一些过渡性监管措施，及时对监控盲区实现补位，使自贸试验区制度创新高地的战略定位实至名归。

再次是继续提升事中事后监管能力和水平。目前，事中事后监管问题主要集中在部门之间的协调、业务系统的技术及资金、人员的配备方面，政务服务信息化工作资源未到位，综合窗口深化改革仍难以推进，数据资源分散。

**张琦：**在自贸试验区开展“证照分离”改革全覆盖试点，是破解准入不准营、切实扩大开放的重要举措和制度创新，进一步放宽市场准入，更大力度激发市场活力。

下一步，自贸试验区的制度创新要谋求以下突破：一是进一步扩大市场开放。对外资关注度高，有助于推进国内高质量发展和

未来自贸试验区在推进更高水平改革开放中起到怎样的作用？

系统集成创新和营商环境建设等方面需要自贸试验区继续发挥示范引领作用。

三是继续发挥辐射带动作用。今后，自贸试验区不断改革创新，完善营商环境，将汇聚更多人才、资金和科技等要素资源，形成集聚效应，继续发挥辐射带动作用。

四是继续发挥窗口平台作用。自贸试验区不仅是开放创新的新高地、高水平开放的新平台，还要积极拓展国际交流合作、开放共赢发展的新窗口，继续发挥自贸试验区的窗口平台作用。

**郝红梅：**未来，自贸试验区的探索作用至少应在三个方面有所体现：

一是探索新的国际收支平衡模式。中国要建设贸易强国，需要探索通过开放提升服务业竞争力，探索跨境服务贸易负面清单管理模式，探索跨境服务贸易管理体制、促进机制、政策体系和监管模式，争取在自贸试验区率先出台一批跨境服务贸易扩大开放举措。

二是优先推动与高质量发展阶段相配套的重点领域改革。自贸试验区应推动开放向更广领域、更深层次拓展，创造公平竞争的制度环境。

三是承担提升国家治理体系和治理能力现代化任务。自贸试验区经济实力较强，有深化行政体制改革的基础，有利于探索与开放、利益多元诉求相适应的治理模式。

**郝红梅**

商务部研究院  
外国投资研究所副主任

自贸试验区应推动开放向更广领域、更深层次拓展，创造公平竞争的制度环境